

# ВѢСТНИКЪ СВЯТЫЙШАГО СИНОДА.

ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается  
въ Редакціи, при Красно-  
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 17.

Цѣна годовому изданію,  
съ доставкою и пересылкою,  
ПЯТЬ рублей.

1886 ГОДЪ. (годъ 3-й). 1-го Сентября.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТЫЙШАГО СИНОДА.

1. Отъ 2 іюня 1886 года, за № 1412, объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. Приказали: На основаніи § 5 Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, опредѣленіями Святѣйшаго Синода отъ 14 февраля, 20 и 27 марта, 3 апрѣля и 2 мая сего 1886 года, утверждены

программы учебныхъ предметовъ для одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Признавая благовременнымъ вмѣстѣ съ изданіемъ сихъ программъ преподать руководственныя наставленія къ правильному уразумѣнію значенія церковно-приходскихъ школъ и къ устроенію учебной части въ оныхъ въ духѣ и смыслѣ Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предпославъ программамъ для церковно-приходскихъ школъ руководственное введеніе указаннаго содержанія, разослать таковыя программы, при циркулярныхъ указахъ, всеѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а для нанечатанія программъ во всеобщее свѣдѣніе сообщить оныя въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» при выискѣ изъ сего опредѣленія.

## ПРОГРАММЫ

### УЧЕБНЫХЪ ПРЕДМЕТОВЪ

ДЛЯ

ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ.

#### ВВЕДЕНІЕ.

Значеніе церковно-приходской школы и отношеніе ея къ церкви и просвѣтительно-пастырскимъ обязанностямъ священника.

Благочестивый, исконный обычай православнаго русскаго народа—отдавать дѣтей своихъ въ наученіе книжное духовнымъ пастырямъ, устроить школы при храмахъ и монастыряхъ, имѣеть для себя незыблемо-твердыя основанія. Св. церковь наша самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ поставлена блюсти и возвѣщать міру божественныя писанія, *могущія умудрити во спасеніе* (2 Тим. 3, 15), быть учительницею вѣры и благочестія и неоскудною сокровищницею богодарованныхъ благодатныхъ средствъ, необходимыхъ для того, чтобы

сѣмена слова Божія произращали плоды благіе во время свое, *да совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благое уготованъ* (2 Тим. 3, 17). Слово церкви возвышается надъ всѣми ученіями человѣческими и одинаково властно для дѣтей и отцовъ, для насомыхъ и самихъ пастырей, провозвѣстниковъ и истолкователей ея ученія. Каждый христіанинъ долженъ жить и приготовляться къ вѣчности подъ кровомъ церкви, подъ живымъ и постояннымъ воздѣйствіемъ ея наставленій.

Школа при церкви представляетъ наилучшіе способы для впечатлѣнія въ сердце дѣтей основныхъ истинъ вѣры и благочестія, для привлеченія ихъ сердце къ материнскому руководительству церкви и для наклоненія ихъ воли въ послушаніе ей. Ученики церковной школы, *питаемые* подъ покровомъ церкви *словесы вѣры и добрымъ ученіемъ* (1 Тим. 4, 6) и *обучая себе ко благочестію* (ст. 7), при благодатномъ воздѣйствіи церковныхъ молитвъ, пѣсеннѣй и священнодѣйствій, воспріимутъ преподанные имъ уроки не умомъ только, а и сердцемъ, и всею душою, съ любовію и благоговѣніемъ, какъ *премудрость яже свыше* (Іак. 3, 17), какъ путеводныя начала и правила для всей послѣдующей ихъ жизни.

Ближайшимъ образомъ дѣло церковно-приходской школы соединено съ священнодѣйствіемъ крещенія. *Научите—крестяще*, заповѣдалъ Господь въ лицѣ апостоловъ всѣмъ служителямъ Его слова и строителямъ Его тайнъ (Мате. 28, 19). Школа при церкви даетъ возможность дѣло этого строго-обязательнаго для пастыря необходимаго для всѣхъ наставленія вести наиболѣе легко и успѣшно. Скорѣе можно научить многихъ въ школѣ, чѣмъ еслибы пришлося съ каждымъ заниматься въ особенности: правильная послѣдовательность въ ученіи, распредѣленіе учащихся по возрасту, взаимная ихъ помощь, усилія при соревнованіи, возможность провѣрки пріобрѣтаемыхъ знаній, классныя пособія, неизмѣнность принятыхъ порядковъ и строгое соблюденіе благочинія—все это представ-

ляетъ такія удобства къ усвоенію дѣтми ученія вѣры и благочестія и къ привлеченію ихъ подъ кровъ церкви, какія внѣ школы невозможны.

Наставленіе пасомыхъ въ истинахъ вѣры и правилахъ доброй нравственности, конечно, никакъ не ограничивается школою, а должно простираться на всю человѣческую жизнь до послѣдней минуты. Это дѣло постояннаго назиданія вѣрующихъ исполняется посредствомъ церковной проповѣди и богослуженія. Но для того, чтобы облегчить слушателямъ пониманіе слова пастыря и собственнаго слова церкви въ ея молитвахъ и пѣсеннѣиныхъ, нужна для нихъ подготовка, которую и даетъ правильно устроенная школа: питомцы ея утверждаются въ основныхъ истинахъ вѣры и благочестія, знакомятся съ главными событіями въ исторіи спасенія, привыкаютъ къ языку и пастыря, и самой церкви, и научаются съ разумѣніемъ относиться къ тому, что въ церкви видятъ и слышатъ. При такой подготовкѣ пасомыхъ, пастырь-проповѣдникъ будетъ знать, кому и о чемъ говорить, предъ нимъ будутъ стоять люди, извѣстные ему съ дѣтства и по дарованіямъ, и по степени усердія, и по количеству полученныхъ ими знаній. Воспринимая сами наставленіе отъ церкви и ея пастырей, они повѣдаютъ и объяснятъ его и другимъ. Есть и теперь благоговѣйные и искусные чтецы и пѣвцы изъ мірянъ, и совершаемое ими чтеніе и пѣніе въ храмѣ бываетъ особенно впечатлительно для народа. Церковно-приходская школа, обязательно научающая чтенію и пѣнію на церковно-славянскомъ языкѣ, увеличитъ число этихъ чтецовъ и пѣвцовъ, и дастъ священнику несравненно болѣе средствъ для совершенія богослуженія съ подобающимъ благолѣпіемъ.

По тѣсной связи съ церковію, церковная школа съ самыхъ первыхъ временъ сдѣлалась ея существенною принадлежностію. Начало ея коренится въ оглашеніи, которое предшествовало крещенію или послѣдовало за нимъ. Церковь всегда имѣла материнскую заботу о просвѣщеніи крещенныхъ какъ взрослыхъ, такъ и дѣтей, и въ этой своей заботѣ приспособлялась

къ возрасту и положенію просвѣщаемыхъ. Возрастные для оглашенія собирались въ домахъ христіанскихъ учителей, а впослѣдствіи, когда явилась возможность, устроились обширныя помѣщенія въ притворѣ храмовъ при крещальняхъ, гдѣ многіе, одновременно, слушали слово духовнаго наставника. Нѣкоторые изъ сихъ первоначально-огласительныхъ училищъ, именно въ Александріи и Антіохіи, достигли замѣчательнаго развитія и великой славы, сообщали своимъ питомцамъ высокое и широкое богословское образованіе и вели борьбу съ многоучеными представителями языческаго образованія. Если же и для возрастныхъ, приготовлявшихся къ крещенію, требовалось общее наставленіе ихъ въ вѣрѣ, и первоначальное ихъ оглашеніе принимало нѣкоторый видъ школы и даже совсѣмъ переходило въ нее; то церковная школа въ особенности оказалась и оказывается необходимою для просвѣщенія дѣтей, принявшихъ уже святое крещеніе, дабы дорогое и невозвратимое время ихъ развиванія и возрастанія было посвящено на доброе ученіе вѣрѣ и благочестію и на утвержденіе въ послушаніи матери церкви.

Отношеніе церковно-приходской школы къ воспитанію семейному и къ домашнимъ школамъ грамоты.

Церковно-приходской школь предшествуетъ частное или предварительное наставленіе дѣтей въ семьяхъ и въ домашнихъ школахъ грамоты.

Воспитаніе христіанскаго ребенка начинается съ первыхъ дней его жизни. Еще онъ не навькнетъ сознать себя, а разнородныя вліянія тысячью незримыхъ путей успѣли уже проникнуть въ его душу. Искреннее благочестіе отца и матери, благоговѣно совершаемая ими молитва, ихъ терпѣливая покорность волѣ Божіей въ тяжкихъ испытаніяхъ жизни, любовь къ труду, забота о младшихъ членахъ семьи—все это передается воспримчивому сердцу ребенка въ доброй христіанской семьѣ, которой святыи апостоль Павелъ даетъ многозна-

менательное наименование: „домашняя церковь“ (1 Кор. 16, 19). Охранение этихъ добрыхъ началъ христіанской семьи должно составлять особенную заботу пастыря церкви. Посѣщая своихъ прихожанъ, *не нуждею, но волею и по Воле*, онъ долженъ тщательно смотрѣть, среди какихъ вліяній возрастаютъ въ семьѣ дѣти, приводятъ ли ихъ въ храмъ, не оставляютъ ли на долгое время безъ приобщенія святыхъ таинъ, приучаютъ ли ихъ къ молитвѣ и соблюденію постовъ, и внушать родителямъ важность и спасительность христіанскаго воспитанія дѣтей.

Но уже и въ предѣлахъ этихъ малыхъ домашнихъ церквей скоро сказывается нужда въ общемъ и совмѣстномъ обученіи дѣтей.

Не все знаютъ грамоту, семейныя заботы такъ разнообразны и тяжелы, особенно въ бѣдной крестьянской семьѣ, дѣти охотнѣе учатся вмѣстѣ, нужны хотя нѣкоторыя классныя принадлежности: все эти обстоятельства дѣлаютъ необходимымъ учрежденіе домашнихъ школъ грамоты, и онѣ, дѣйствительно, по требованію самой жизни, во множествѣ возникаютъ повсюду въ Россіи. Эти домашнія школы грамоты составляютъ переходную ступень отъ семьи къ правильно-устроенной церковно-приходской школѣ, готовятъ къ ней и служатъ для нея питомниками. Забота священника, руководителя этой послѣдней, должна быть направлена къ тому, чтобы всячески поддерживать эти первые, частныя опыты совмѣстнаго обученія дѣтей, дабы не дать заглухнуть ни одной искрѣ добра въ этомъ важномъ дѣлѣ ихъ воспитанія и самое слабое усердіе къ нему поддержать и оживить.

Но такъ какъ въ настоящее время широкаго распространенія грамотности и общаго стремленія къ обученію дѣтей, является множество учителей разной подготовки и разнаго направленія, то слѣдуетъ точнѣе опредѣлить, чѣмъ должна быть школа грамоты, желательная для православной церкви.

Слово грамота взято съ греческаго «граммата», значить писанія. Какія именно писанія или какую грамоту надобно пре-

подавать для просвѣщенія дѣтей, указываетъ святой апостоль Павелъ въ посланіи къ ученику своему Тимоѳею: «яко измлада», пишетъ онъ, «священная писанія (та іера граммата) умѣши, могущая тя умудрити во спасеніе вѣроу, яже о Христвѣ Іисусѣ». (2 Посл. 3, 15). По сему апостольскому ученію, издревле въ церкви съ именемъ грамоты соединилось понятіе грамоты священной, подобно тому, какъ съ словомъ *Библия* соединяется понятіе о книгахъ священныхъ. И въ нашемъ отечествѣ встарину обучали не инымъ, а именно священнымъ писаніямъ, священной грамотѣ. Это видно, между прочимъ, изъ заглавія молитвы предъ началомъ ученія въ требникѣ: «молитва, егда приходитъ отроча учитися *священнымъ писаніямъ*». Наименьшій необходимый кругъ священныхъ писаній или грамоты составляли: послѣ азбуки часовникъ (часословъ) и псалтирь—книги по преимуществу богослужебныя и молитвенныя. Урокъ предварялся тремя земными поклонами, и дѣти оканчивали его *перекрестясь цѣлованіемъ* книги (въ подражаніе священнику, цѣлующему прочитанныя строки св. Евангелія).

Отсюда выясняется такъ-называемый типъ истинной школы грамоты. Составляя прямое продолженіе домашняго воспитанія и имѣя болѣе характеръ семейный, начальная школа грамоты не опредѣляется сроками, курсами и программами, ни степенью развитія и образованія учителя, и уживается во всякомъ, даже самомъ тѣсномъ помѣщеніи, простой и бѣдной избѣ, но она за то строго опредѣляется направленіемъ религіозно-воспитательнымъ и составомъ предметовъ священныхъ и церковно-богослужебныхъ. Необходимые предметы школы грамоты составляютъ: наученіе чтенію, часословъ, псалтирь, пѣніе молитвъ и главнѣйшихъ, болѣе употребительныхъ, церковныхъ пѣснопѣній. За симъ, по степени важности, слѣдуетъ чтеніе гражданской печати, письмо и начальное счисленіе. Поэтому и въ учителяхъ и въ учительницахъ сихъ школъ главнымъ образомъ должно искать искренней набожности, православной церковности и сердечной мягкости, а въ научномъ

отношеніи достаточно, если они умѣютъ вѣрно и толково читать по церковно-славянски и по русски, и знаютъ то въ письмѣ и счисленіи, чему берутся дѣтей научить.

Особеннаго вниманія со стороны пастырей требуютъ школы инородческія. Если въ русскомъ православномъ населеніи школа грамоты продолжаетъ дѣло семьи, то въ населеніи инородческомъ она принимаетъ на себя все дѣло христіанскаго воспитанія, ибо инородческая, даже крещеная, семья, за весьма рѣдкими исключеніями, не можетъ дать дѣтямъ христіанскихъ навыковъ, а напротивъ растить ихъ въ бытовыхъ и отчасти даже религіозныхъ навыкахъ и понятіяхъ языческихъ и иновѣрныхъ. Посему инородческой школѣ грамоты нужно дать наибольшую возможность религіозно-воспитательнаго воздѣйствія на своихъ питомцевъ, предоставляя имъ въ этихъ школахъ, на первыхъ порахъ, обучаться на родномъ нарѣчій.

Предоставляя возможную свободу учителю или учительницѣ грамоты, особенно въ школахъ инородческихъ, священникъ тѣмъ не менѣе долженъ не только слѣдить за ходомъ ученія въ этихъ домашнихъ школахъ, но и стараться такъ поставить дѣло, чтобы оно шло подъ его руководствомъ. При каждомъ посѣщеніи школы онъ долженъ освѣдомляться, какъ ведется дѣло обученія, сколько успѣли пройти дѣти со времени послѣдняго посѣщенія, и провѣрять ихъ знанія. При этомъ не долженъ уклоняться и отъ личныхъ наставленій дѣтямъ: по усмотрѣнію надобности, онъ можетъ, на примѣръ, объяснить имъ какую-либо молитву, или разсказать исторію ближайшаго праздника. При посѣщеніи дѣтьми церкви священникъ долженъ имѣть ихъ въ особенномъ своемъ вниманіи и позволять имъ, смотря по степени умѣнія, чтеніе и пѣніе на клиросѣ.

Тщательно наблюдая за домашними школами, священникъ однако же отнюдь не долженъ смотрѣть на себя, какъ на начальника этихъ школъ, а долженъ дѣйствовать, какъ пастырь и духовный отецъ, которому отъ самаго Господа-Пастыреначальника ввѣрены какъ учащіяся дѣти, такъ и родители ихъ, и сами учащіе ихъ наставники и наставницы.

(Продолженіе будетъ).

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности.

Священнику села Барайтскаго Александру Евтихіеву поручено исправленіе должности благочиннаго 3 го участка, Ачинскаго округа.

Священники села Рыбинскаго Александръ Поротовъ и села Кашиношиверскаго Іоаннъ Балышевъ утверждены — первый въ должности депутата, а послѣдній — кандидатомъ по немъ на училищные сѣзды.

Діаконъ на исаломнической вакансін, села Шарыповскаго, Ачинскаго округа, Василій Трескинъ, утверждень штатнымъ діакономъ при той же церкви, — 18 августа.

Архипастырское благословеніе.

Священникамъ: села Гляденскаго, Гавріилу Силину, села Миидерлинскаго, Іоакиму Алексѣеву и діакону Шилинскаго села Баженову, за исправность по службѣ и любовь къ школьному дѣлу, объявлено одобреніе епархіальнаго начальства.

Благочинному Тюшнякову, за внимательное отношеніе къ своей обязанности, преподается Архипастырское благословеніе.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

Причту Канскаго Спасскаго собора разрѣшено употребить изъ свободныхъ соборныхъ суммъ 1300 р. с. на ремонтъ главъ и фонарей подъ ними на соборной церкви, — 18 августа.

Куцу города Ачинска Хворостову, вѣлѣдствіе ходатайства, разрѣшено построить на свои средства часовню при Ачинской Богородицкой церкви, — 19 августа.

V.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

### *Священническія:*

Въ селѣ Даурскомъ, Ачинскаго округа; въ с. Восточенскомъ, Балахтинскомъ и Каратузскомъ.

### *Діаконскія:*

Въ Красноярскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Частоостровскомъ и Барабановскомъ; въ Минусинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Лугавскомъ, Шелаболинскомъ, Калтыревскомъ, Бейскомъ, Аскызскомъ, Усть-Эсинскомъ, Усть-Абаканскомъ, Кочергинскомъ, Каратузскомъ, Маторскомъ, Ермаковскомъ, Усть-Фыркальскомъ, Абаканскомъ, Бѣлоярскомъ, Ново-Марьясовскомъ; въ Ачинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Солгонскомъ, Изынжуйскомъ, Подсосенскомъ; въ Канскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Анцырскомъ, Монашенскомъ, Ирбейскомъ и Рыбинскомъ.

### *Псаломническія:*

Въ селѣ Уринскомъ, Канскаго округа; Усть-Фыркальскомъ, Минусинскаго округа; Бѣлоярскомъ и Новоселовскомъ, Ачинскаго округа.



## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### 1.

### ПАСТЫРЬСКОЕ ВОЗВѢЩЕНІЕ

Епископокъ Православныхъ Греко-Россійскія Церкви, къ Богоснашаемому градѣ Казани сокращшихся,

бывшимъ о Господѣ чадомъ Греко-Россійскія Церкви, а нынѣ въ единеніи съ оною пребывающимъ, глаголемымъ старо-обряцемъ.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ изрекъ во святомъ Своемъ Евангеліи: овцы Моя гласа моего слушаютъ (Іоан. зач. 38)., и въ семь послушаніи гласу пастыря указавъ отличный признакъ истинныхъ овецъ словеснаго стада Своего, то есть, истинныхъ чадъ святой Своей Церкви, возвѣстилъ и сіе слово пречистыми усты Своими: ины овцы имаю, яже не суть отъ двора сего, и тыя Ми подобаетъ привести и гласъ Мой услышатъ (Іоан. зач. 36).

О имени Пастыреначальника, Господа нашего Іисуса Христа, собравшись нынѣ въ Богоснашаемомъ градѣ Казани совокупнаго ради сужденія о духовныхъ нуждахъ и потребностяхъ паствъ нашихъ, мы преподали имъ, по долгу своему, слово наставленія, и уповаемъ, что овцы наши послушаютъ гласа своихъ пастырей.

Имѣя образъ въ Самомъ Небесномъ Пастыреначальникѣ, пекущемся о приведеніи во дворъ овчій и не сущихъ отъ двора сего, и подражая святымъ равноапостольнымъ первосвятителямъ Казанскимъ Гурію, Варсонофію и Герману, наславшимъ святую православную вѣру во странахъ поволжскихъ и сѣверовосточныхъ, мы признали за благо обратить гласъ нашъ и къ вамъ, среди паствъ нашихъ пребывающимъ, но Божиими неисповѣдимыми судьбами не сущимъ отъ овецъ нашихъ, и тѣмъ паче за долгъ признали сіе, что вѣкогда пред-

ки ваши и нѣкоторые отъ васъ самихъ принадлежали къ тому самому стаду, въ немже Духъ Святой постави и насъ другъ другопріимательно, епископы, пасти Церковь Господа и Бога, юже стяжа Кровію Своею (Дѣян., зач. 44).

Внемлюще убо словамъ Господа, реченнымъ ко святымъ апостоламъ, а чрезъ нихъ и истиннымъ преемникамъ ихъ: слушай васъ, Мене слушаетъ, и отменяйся васъ, Мене отменяется (Лук. зач. 51), не отменяйтесь пастырскаго смиренія нашего, но выслушайте слово наше, въ духъ мира, любви, яже о Христѣ, и пастырскаго о васъ попеченія, къ вамъ простираемое.

Болѣ двухъ сотъ лѣтъ протекло отъ того времени, какъ предки ваши отдѣлились отъ православныя Греко-Россійскія Церкви. Православная Греко-Россійская Церковь всегда заботилась приводить къ единству обряды мѣстные съ обрядами Церкви Восточной, съ которою она, по чувству преданности къ Греческой Церкви, какъ матери своей, и по завѣту вселенскаго патріарха Тереміи, во всемъ была согласною: между тѣмъ сіе благочестивое стремленіе къ единенію Церковныхъ обрядовъ породило непредвидѣнный соблазнъ. Забывъ о исконни присущемъ Церкви правѣ и власти исправлять обряды, и придавая онимъ значеніе, свойственное только догматамъ вѣры, предки ваши, ревнуя не по разуму, учинили тяжкій грѣхъ церковнаго раздора. Началось волненіе, противное Духу Христовой любви и единенія: произносились хулы на Церковь, дѣлались призывы къ противленію власти церковной.

Нынѣ, по прошествіи столь долгаго времени, съ большимъ спокойствіемъ и безпристрастіемъ, можно судить о причинахъ, породившихъ сіе, достойное глубокаго прискорбія, событіе, и о истинныхъ виновникахъ его, и если вы съ любовію и уваженіемъ къ истинѣ и безпристрастіемъ, подобающими великой важности дѣла сего, отъ коего зависитъ ваше вѣчное спасеніе, разсмотрите по несомнѣннымъ бытописнымъ памятникамъ, какъ началось и совершилось отдѣленіе вашихъ предковъ отъ православныя Греко-Россійскія Церкви, то увѣритесь, что

предки ваши не имѣли благословной вины къ сему отдѣленію, признали неправымъ и незаконнымъ церковное дѣло вполне правое и законное, усмотрѣли во ученіи и дѣяніяхъ Церкви то, чему Церковь никогда не учила, чего никогда не допускала, и измысливъ нареканія и хуленія на Церковь, сами отдѣлились отъ нея и другихъ увлекли на тотъ же погубительный путь, сами подверглись за то строгому, но законному суду Церкви, и на другихъ навлекли сей судъ.

Издравле и особенно при первыхъ пяти патріархахъ нашихъ безпренятственно совершалось исправленіе Церковно-Богослужебныхъ книгъ, чиновъ и обрядовъ, а когда оно предпринято было при патріархѣ Никонѣ, на основаніи Греческихъ подлинниковъ и древле-Славянскихъ рукописей, предки ваши признали и огласили оное не исправленіемъ чиновъ и обрядовъ, но искаженіемъ древле-православной и свято-отеческой вѣры: обряду, который церковною властію по нуждамъ времени непогрѣшительно можетъ быть измѣняемъ и исправляемъ, незаконно усвоивъ значеніе неприкосновеннаго и неизмѣняемаго догмата вѣры, они усмотрѣли въ исправленіи нѣкоторыхъ чиновъ Русской Церкви, якобы искаженіе вѣры, и всю православную Церковь не только Греко-Россійскую, но и Вселенскую Восточную, дерзновенно признали и огласили впадшею въ ереси, лишленною благодати, зараженною сквернами антихриста, совершаемыя въ ней таинства недѣйствительными, даже оскверняющими чловѣка, архіереевъ ея — не архіереями, священниковъ — не священниками. Проникшись такими погубительными ученіями, они порвали всякое общеніе съ православною Церковію, а за сіе Церковію преданы отлученію какъ они сами, такъ и всѣ, кто имъ послѣдуя, худитъ святую Церковь и исправленные ею чины и обряды, считая правыми и достойными къ употребленію единственно и исключительно такъ называемые обряды старые. Отцы Собора 1666—1667 года, слѣдуя Евангельскому ученію (Мате., зач. 75), произнесли на преслушавшихъ Церковь и хулившихъ ю, слово отлученія. Но и послѣ сего святая Церковь,

скорбѣ о погибелѣ душъ человѣческихъ, какъ мать чадолюбивая и благосердая, не престаеетъ призывать къ себѣ дѣтей своихъ, самовольно отъ нея удалившихся и ея праведно осужденныхъ.

Таково происхожденіе существующаго доселѣ у насъ церковнаго раскола. Убѣдиться въ томъ можете изъ сочиненій самихъ вашихъ первоучителей: Аввакума, Лазаря, Никиты, Θεодора, Аврамія и другихъ. Въ нихъ вы увидите, какія, благочестивому слуху нестерпимыя хуленія и клеветы на православную Церковь они дѣйствительно проповѣдывали и писали, ложно обвиняя оную во всевозможныхъ ересьяхъ за исправленіе чиновъ и обрядовъ. Ибо не найдете и не укажете въ ученіи и дѣйствіяхъ Церкви ни единой ереси, осужденной вселенскими и помѣстными соборами: напротивъ, послѣ безпристрастнаго разсмотрѣнія, должны будете признать, что православная Греко-Россійская Церковь и отъ лѣтъ Никола патріарха неизмѣнно содержала и содержитъ Евангельское, апостольское и святоотеческое ученіе вѣры, не нарушала и не нарушаеетъ постановленій вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ. Уразумѣвъ все сіе, вы должны будете согласиться, что предки ваши, дерзновенно похулившіе Церковь и оказавшіе ей противленіе, были дѣйствительными виновниками церковнаго раскола, и православная Церковь законно произвела судъ надъ ними и ихъ послѣдователями и единомысленниками. И такъ нѣтъ вины благословной раздирать единство церковное, отшататься отъ общенія съ Греко-Россійскою Церковію и тѣмъ ослаблять и прочность нашего народнаго единства, ибо Вѣра и Церковь всегда были и суть великою опорой Россійскаго православнаго Государства. Помните, возлюбленные, что наша внутренняя церковная рознь служитъ врагамъ нашимъ въ притчу и посмѣяніе.

Если же предки ваши несправедливо, на свою и вашу погибелю, обвинили Церковь въ отступленіи отъ православной вѣры, и такимъ образомъ явились виновниками раскола Церковнаго, если, вопреки ихъ клеветамъ, Церковь Греко-Рос-

сійская неизмѣнно соблюдаетъ правую вѣру, о неизмѣнномъ храненіи коей вы и сами такъ заботитесь: то скажите намъ, что удерживаетъ васъ на погибельномъ пути, проложенномъ вамъ вашими предками, что препятствуетъ вашему соединенію съ Церковію? Скажите, повторимъ слова, сто двадцать лѣтъ тому назалъ обращенныя къ вамъ отъ лица святой Церкви, скажите, почто вы отъ насъ отлучаетесь? Вы во единого Бога, во Святѣй Троицѣ славимаго, вѣруете такъ, какъ и мы: вы Спасителя міру Господа нашего Іисуса Христа исповѣдуете такъ, какъ и мы: вы священное Евангеліе и святыя вселенскіе и помѣстные соборы за правило вѣры и благочестиваго житія почитаете такъ, какъ и мы: вы ожидаете воскресенія мертвыхъ такъ, какъ и мы: вы содержите, что имѣетъ быть награжденіе благимъ и наказаніе злымъ такъ, какъ и мы. А въ сихъ членахъ содержитсяъ вся сила вѣры... Сія Божественная вѣра выражается любовію и благими дѣлами. Такъ почто же отъ насъ отлучаетесь? Почто Христову Церковь, мать вашу, оставляете? Почто любовь, которою насъ связалъ дражайшій Спаситель, разрываете? Почто нарушаете вѣчный Евангельскій завѣтъ, которымъ мы въ единомысліе и согласіе призваны? (Увѣщ. во утв. истины, изд. въ 1765 г.).

Вы укажете на исправленіе любимыхъ вами, такъ называемыхъ, старыхъ обрядовъ, какъ на причину, возбраняющую вамъ единеніе съ Церковію: но мы уже сказали, что въ томъ и состояла главная ошибка вашихъ предковъ, что обряду они усвоили значеніе неизмѣняемаго догмата вѣры и въ исправленіи обряда усмотрѣли искаженіе вѣры. Обрядъ самъ по себѣ не есть вѣра: онъ можетъ служить только внѣшнимъ способомъ къ выраженію ученія вѣры. Одинъ и тотъ же обрядъ, и старый и новый, можетъ быть православнымъ и неправославнымъ, смотря по тому, съ правою или неправою мыслию, для выраженія православнаго или неправославнаго ученія онъ употребляется: одинъ и тотъ же обрядъ можетъ быть и дозволеннымъ и недозволеннымъ къ употребленію, смотря по тому, съ благословенія, или въ противленіе Церкви онъ упо-

требуется. Ваши предки, начинатели раскола, огласивъ еретическими новоисправленные обряды, уже симъ самымъ дали поводъ къ подозрѣнію, что сами они соединяютъ неправо учене со своими такъ называемыми старыми обрядами: нѣкоторые изъ нихъ дѣйствительно держались неправославныхъ учений о Святой Троицѣ и воплощеніи Сына Божія. Признавъ же только сіи старыя обряды достойными къ употребленію и начавъ употреблять ихъ въ открытое противленіе Церкви, они еще рѣшительнѣе показали, что имѣютъ неправильное понятіе о обрядѣ и его значеніи. Посему-то и великій Московскій соборъ на таковое употребленіе стараго обряда, соединенное съ неправильнымъ о немъ понятіемъ и съ открытымъ противленіемъ Церкви, указалъ какъ на одно изъ основаній, почему упорные его защитники, произведшіе расколъ, законно подлежатъ церковной клятвѣ. Между тѣмъ и въ средѣ старообрядцевъ болѣе разумные люди сознали ошибку своихъ предковъ и отвергли ихъ неправильное понятіе о значеніи обряда. Уразумѣвъ, что Церковь имѣла право подвергнуть исправленію употреблявшіеся у насъ обряды, что симъ исправленіемъ привела ихъ къ вѣщшему совершенству, и сознавъ, что Церковь имѣла также право подвергнуть отлученію людей, употребляющихъ именуемые старыя обряды въ порицаніе обрядовъ исправленныхъ и въ явное противленіе церковной власти, они рѣшились просить у самой Церкви снисходительнаго дозволенія и благословенія употреблять сіи старыя обряды, къ которымъ приобыкли, но которымъ не усвояютъ уже никакого неправославнаго значенія. И Церковь, въ силу того же правнаго воззрѣнія на обрядъ, что онъ получаетъ значеніе только отъ соединяемаго съ нимъ праваго ученія вѣры, послѣдуя также Апостольской заповѣди имѣть снисхожденіе къ немощнымъ, дозволила имъ употреблять именуемые старыя обряды, подъ условіемъ полнаго единенія съ нею въ вѣрѣ и совершеннаго подчиненія ея священноначалію. И сіе благословеніе идетъ не отъ мѣстной только Церкви, но подтверждается и Церковію Греческою. И среди ея живутъ люди, полу-

чившіе благословеніе Вселенскаго патріарха на употребленіе бывших до Россійскаго патріарха Никона мѣстныхъ русскихъ обрядовъ. И тамъ есть Майносы — единовѣрцы. Таковымъ образомъ рушилось и то средостыіе къ вашему единенію съ Церковію, какимъ служить ваша приверженность къ именуемымъ старымъ обрядамъ. Врата Церкви открыты для васъ широко: вы удобно можете войти въ оныя, соблюдая свои любимыя обряды подъ указанными выше условіями. Гласомъ Церкви, болѣзнуюющей о васъ, мы, смиренныя ея пастыри, приглашаемъ васъ: внидите во дворы Господни.

И тѣмъ удобнѣе вы можете отозваться на призывъ нашъ, что мы приглашаемъ васъ войти во дворы Господни съ распутиіи и дебрей, по которымъ блуждаете, яко овцы, не имущія пастыря. Мы не станемъ отягчать слухъ вашъ и смущать сердце ваше изображеніемъ печальныхъ судебъ, испытанныхъ вами во все время отдѣльнаго отъ Церкви существованія. Обращаемъ вниманіе ваше только на одно, для всѣхъ очевидное и крайне печальное явленіе, которое служитъ прямымъ и неизбежнымъ послѣдствіемъ вашего пребыванія внѣ Церкви Христовой, на то именно, что въ вашемъ обществѣ возникло великое множество отдѣльныхъ толковъ, враждебныхъ другъ другу, другъ другомъ гнушающихся и другъ друга проклинающихъ. Одни изъ васъ окормляются бѣжавшими отъ насъ священниками, большею частію лишенными права на священнодѣйствіе еще во время пребыванія ихъ въ Церкви и вообще утратившими сіе право чрезъ самое отчужденіе свое отъ поставившаго ихъ епископа, и потому незаконно совершающими у нихъ великія и страшныя таинства: почему и совершаемыя ими таинства не могутъ имѣть подобающей имъ силы и благодатнаго освященія. Другіе, въ недавнее время, только 39 лѣтъ назадъ, приняли мнимое священство отъ тайнаго отбѣгшаго отъ православной Церкви митрополита, который самымъ бѣгствомъ своимъ, прекращеніемъ общенія съ православнымъ священноначалемъ, утратилъ власть на поставленіе въ священныя степени, и по правиламъ святыхъ Апостоловъ и Со-

боровъ долженствовали бытъ изверженъ и съ поставленными отъ него (Прав. Святыхъ Апост. 35, Перв. Вселен. Соб. 16 Халкид. 5 и Антиох. 22): слѣдовательно, и сіи глаголемые старообрядцы управляются епископами и священниками лжеименными и также лишены законнаго совершенія таинствъ. Иные же, не имѣя никакого священства, въ явное нарушеніе церковныхъ правилъ, предоставили мірянамъ совершеніе нѣкоторыхъ таинствъ, признавъ прочія не необходимыми для спасенія и непремѣннаго существованія въ Церкви Христовой, думаютъ получить спасеніе даже безъ причастія Тѣлу и Крови Христовымъ, вопреки непреложному словеси Самого Христа Спасителя: аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, ни пиете Крове Его, живота не имате въ себѣ (Іоан., зач. 23).

Затѣмъ невозможно и перечислить все множество мелкихъ толковъ и согласій, на которые разбились и раздробились сіи главныя ваши общества. И каждый изъ сихъ толковъ, какъ вы сами знаете, признаетъ всѣ другіе лжемудрствующими, еретическими, не имѣетъ съ ними общенія и пріемлетъ отъ нихъ приходящія лица не инако, какъ чрезъ то или иное чинопріятіе, установленное для еретиковъ. Помыслите, откуда вамъ зло сіе? Всѣ вы служите и молитесь по однѣмъ и тѣмъ же старопечатнымъ книгамъ: всѣ вы строго содержите одни и тѣже старыя обряды, которымъ усвоете существенную силу въ дѣлѣ вѣры. Откуда же въ васъ такая рознь и вражда? Отчего единство обряда, которому вы усвоете такую силу, не удержало васъ во взаимномъ единеніи и не спасло отъ раздѣленія и распрей? Ясно, что не въ обрядѣ заключается сила Церкви: ясно, что Церковь созидается и сохраняется присушею ей благодатію: ясно, что единство ея утверждается на подчиненіи утвержденному въ ней Самимъ Господомъ священноначалію. Вы отдѣлились отъ священноначалія Вселенской Церкви: а отдѣлившись отъ Церкви, вы тѣмъ самымъ открыли себѣ широкій путь ко взаимнымъ раздѣленіямъ: возвращеніе къ Церкви, подчиненіе Богоустановленному священноначалію ея для васъ единственное средство спастись отъ посядающихъ

васъ распрей и раздоръ. Внидите убо, паки приглашаемъ васъ, внидите во дворы Господни: врата Церкви отверзты для васъ: она готова принять васъ, какъ любящая, милующая и прощающая васъ Матерь.

Въ краткомъ словѣ мы не можемъ сказать вамъ все, что желали бы сказать: не видимъ и надобности пространно вѣщать къ вамъ нынѣ, ибо все, что надлежитъ знать вамъ о предметахъ вашего разномыслія съ Церковію, достаточно раскрыто въ многочисленныхъ книгахъ, составленныхъ для вашего вразумленія: каковы особенно изданныя въ послѣднія два десятилѣтія. Мы употребляемъ всѣ доступныя намъ способы къ наибольшему ихъ распространенію въ вашей средѣ: не чуждайтесь сихъ сочиненій: читайте оныя съ подобающимъ вниманіемъ, ибо они составлены съ искреннимъ желаніемъ уяснить вамъ истину о Церкви Христовой, показать вамъ путь спасенія, составлены на основаніи вами самими чтимыхъ святоотеческихъ писаній, читайте безъ предубѣжденія, въ спокойствіи духа, спослушествующей вамъ совѣсти. Ваши сомнѣнія и недоумѣнія предлагайте на разсмотрѣніе и разрѣшеніе пастырямъ Церкви, предлагайте ничтоже сумнящися, ничесоже боящися, и вѣрьте, что всѣ ваши сомнѣнія и недоумѣнія получатъ разрѣшеніе, если только будутъ предлагаемы съ искреннимъ желаніемъ уразумѣть истину, а не съ лукавствомъ и недостойнымъ истины уклоненіемъ въ словопренія.

Ради вящаго для васъ удобства достигнуть разрѣшенія своихъ недоумѣній и сомнѣній о Церкви, мы посылаемъ для собесѣдованій съ вами нѣкоторыхъ, нарочито избранныхъ для сего людей, заповѣдавъ имъ возвѣщать вамъ благовѣстіе Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа не въ препрѣтельныхъ человѣческихъ мудрости словесѣхъ, но въ духѣ Евангельскаго, Апостольскаго и святоотеческаго ученія. Не уклоняйтесь отъ бесѣдъ съ ними и въ бесѣдахъ ищите не побѣды и одолѣнія, но да будетъ при семъ вашею единственною цѣлію познаніе истины Церкви Христовой, въ которой никому не возможно получить спасеніе. Тогда призритъ на васъ Господь

и благословить благими плодами ваши бесѣды съ посланными отъ насъ, укажетъ вамъ правый путь спасенія и приведетъ въ ограду святой Своей Церкви.

Объ овцахъ, не сущихъ отъ двора Его, Господь Иисусъ сказалъ не то одно, что Онъ обращаетъ къ нимъ гласъ свой, но и то, что они услышатъ гласъ Его. Молимъ Господа Пастыреначальника: да и нашъ пастырскій гласъ, къ вамъ простираемый, услышится вами, дабы исполнилось и сіе непреложное слово Его: и будетъ едино стадо и единъ Пастырь (Іоан. зач. 36), и дабы все мы единими усты и единымъ сердцемъ могли возносить наши молитвы и благодаренія въ Троицѣ славимому Богу, нынѣ и въ безконечныя вѣки.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и лобы Бога и Отца и общеніе Святаго Духа со всеми вами. Аминь (2 Кор. зач. 197).

Подлинное подписали: Смиренный Палладій, Архіепископъ Казанскій и Свяжскій. Смиренный Діонисій, Епископъ Уфимскій и Мензелинскій. Смиренный Евгеній, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій. Смиренный Ефремъ, Епископъ Пермскій и Соликамскій. Смиренный Варсофій, Епископъ Симбирскій и Сызранскій. Смиренный Павелъ, Епископъ Саратовскій и Царицинскій. Смиренный Веніаминъ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій. Смиренный Наонаилъ, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій. Смиренный Тихонъ, Епископъ Саранульскій, Викарій Вятскія епархій.

Въ Богоспасаемомъ градѣ Казани.

Въ лѣто отъ Рождества по плоти Бога Слова 1885 мѣсяца Іуліа въ 25 день.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ.

Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ (въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи въ С.-Петербургѣ въ зданіи Св. Синода) продаются вновь напечатанныя книги и брошюры:

### СВ. ЕВАНГЕЛІЕ ОТЪ МАТѢЯ,

на четырехъ языкахъ: греческомъ, славянскомъ, русскомъ и латинскомъ съ параллельными мѣстами.

*Цѣна въ бум. 60 коп.*

«Собраніе мнѣній и отзывовъ митрополита московскаго Филарета по учебнымъ и церковно-государственнымъ вопросамъ». Т. IV,

*Цѣна 2 руб.*

Тамъ же продаются и первые три тома означеннаго собранія, по 2 рубля за томъ.

### МОЛИТВОСЛОВЪ ПЕРЕЙСКІЙ.

*Въ сафьянѣ 2 р., въ бум. 1 р. 40 к.*

Размышленіе о сравнительномъ достоинствѣ въ отношеніи языка, разновременныхъ редакцій, церковно-славянскаго перевода Псалтири и Евангелія.

*Цѣна въ бум. 40 коп.*

Система народнаго и въ частности инородческаго образованія въ Казанскомъ краѣ.

*Цѣна въ бум. 25 коп.*

## ДѢЯНІЯ ЕПИСКОПОВЪ

православныя греко-россійскія церкви, собиравшихся въ гор.  
Казани, въ мѣсяцѣ іюль 1885 года.

*Цѣна 10 коп.*

ОБЪ ИСТИННОМЪ СМЫСЛѢ и значеніи содержащихся  
въ полемическихъ противораскольническихъ сочиненіяхъ пре-  
жняго времени порицаній на именуемыя старыя обряды.

*Цѣна 2 коп.*

## ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ

НАПЕЧАТАННЫЯ НОВЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ!

АКАФИСТЪ ПРЕСВЯТЪЙ и ЖИВОТВОРЯЩЕЙ ТРОИЦѢ,  
СЪ ИЗОБРАЖЕНІЕМЪ,

въ 32 д. цер. печ. Изд. слб. синод. тип. Ц. въ бум. 40 к.

КРАТКІЙ МОЛИТВОСЛОВЪ СЪ ПОЛИТИПАЖАМИ,

гр. печ., въ 32 д., изд. слб. синод. тип. Цѣна въ бум. 4 к.

МИНЕЯ ПРАЗДНИЧНАЯ,

въ 8 д. цер. печ. съ кин., изд. моск. син. типогр., въ ко-  
жѣ цѣна 2 руб. 10 к., въ бум. пер. 1 р. 80 к.

МОЛИТВОСЛОВЪ СОКРАЩЕННЫЙ,

гр. печ., въ 36 д., изд. москов. син. типогр. Ц. въ бум. 8 к.

КАНОНИКЪ,

въ 8 д. ц. п., съ кин. Изд. моск. син. тип. Цѣна въ бум.  
65 к., въ кожѣ 80 к.

**Инструкція благочинному приходскихъ церквей.**

Цер. печ. въ 8 д. Изд. моск. син. тип. Цѣна въ бум. 10 к.

**УКАЗАНИЕ ПУТИ ВЪ ЦАРСТВІЕ НЕБЕСНОЕ,**

въ 8 д. цер. печ. Изд. моск. синод. типогр. Цѣна 12 коп.

**Руководство къ изученію православнаго догматическаго богословія,**

*митрополита Макарія. Цѣна 40 к.*

**ПРОДАЮТСЯ**

**ПО**

**ПОНИЖЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ:**

**Св. Димитрія, митрополита  
Ростовскаго,**

полное собраніе сочиненій, въ 5 част., ц. п., въ 8 долю въ переп. кож. 5 руб. 60 коп., кор. 4 руб. 50 коп., бум. 3 руб. 50 коп.

**СВ. ТИХОНА ВОРОНЕЖСКАГО**

полное собраніе сочиненій, съ приложеніями двухъ изображеній святаго и его автографа, въ 5 кн. гр. печ., въ пер. кож. 7 руб., кор. 6 руб., бум. 5 руб.

## СВ. ІОАННА ЛѢСТВИЧНИКА:

Лѣствица возводящая на небо, пер. печ., въ пер. кож. 90 коп., кор. 70 коп., бум. 50 коп.

Лѣствица возводящая на небо, въ переводѣ Оптиной пустыни, ц. и. съ кин., въ пер. кож. 1 руб. 20 коп., кор. 1 руб., бум. 80 коп.; безъ кино. въ переп. кож. 90 коп., кор. 70 коп., бум. 50 коп.

---

СОДЕРЖАНИЕ: Отдѣлъ о ф ф и ц и а л ь н ы й.—I. Опрежденіе Святейшаго Синода.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—V. Объявленіе. Отдѣлъ неофициальный. 1. Пастырское воззваніе Епископовъ Православныя Греко-Россійскія Церкви, въ Богоспасаемомъ градѣ Казани собравшихся, бывшимъ о Господѣ чадомъ Греко-Россійскія Церкви, а нынѣ въ единенія съ оною пребывающимъ, глаголемымъ старообрядцемъ.—2. Объявленіе.

---

Редакторъ К. Успенскій.

Печ. довол. Пензоръ, Каедральн. Протоіерей В. Касьяновъ.